

时代领跑者

——我省劳模示范带动作用发挥情况调查

劳动模范是我国工人阶级中一个闪光的群体,是民族的精英、国家的栋梁、社会的中坚、人民的楷模。党中央历来高度重视发挥工人阶级主力军作用,发挥劳动模范的示范带动作用。党的十八大以来,习近平总书记就弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神发表了一系列重要论述,深刻指出,劳模精神“丰富了民族精神和时代精神的内涵,是我们极为宝贵的精神财富”“生动诠释了社会主义核心价值观,是我们的宝贵精神财富和强大精神力量”“是伟大时代精神的生动体现”。党的十九大报告提出,要“弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”。这些重要论述既强调了劳模精神、工匠精神作为精神财富的重要意义,也凸显了劳模精神、工匠精神的时代内涵。

劳动成就伟业,劳动铸就辉煌。长期以来,我省广大劳模以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献,在全省经济社会发展中作出了突出贡献。从被称为“中国的保尔·柯察金”的吴运铎,到“宁愿一人脏,换来万人净”的时传祥;从“杂交水稻之父”袁隆平到新时期创新型工人专家包起帆,还有让我们引以自豪的“铁人”王进喜,以及每年评选表彰的甘肃本土劳模先进等,他们都是民族的精英、人民的楷模。他们以平凡的劳动创造了不平凡的业绩,铸就了“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,这是我们极为宝贵的精神财富,是激励我们艰苦奋斗、再创辉煌的强大动力。

□ 本报记者 胡江

近年来,省总工会和各级工会结合实施各项创新行动,选树了一大批示范性劳模创新工作室、创新型班组、职工优秀技术创新成果、甘肃省技术能手、技术标兵、优秀选手和陇原工匠,不仅使这些先进集体、先进个人获得了荣誉和奖励,而且为企业、职工乃至全社会树立了学习的榜样。对他们先进事迹的大力宣传,营造了创新的社会氛围,鼓舞了职工的创新热情,发挥了典型示范作用。

以省劳模何郁命名、国网白银供电公司变电运检室副主管何郁命名的“何郁劳模创新工作室”,在何郁的带领下,把人才战略放在首位,通过导师带徒、党员一带二等方式大力实施青年员工岗位成长成才工程。

走进“何郁劳模创新工作室”,墙上各项制度分外醒目,多功能电子白板、大量的专业书籍、二次装置培训区域,渲染着浓厚的学习氛围。

“这里不仅是创新的平台,更是一个提升全员素质的课堂。”工作室副组长、变电运检室二次检修兼科技专责王卫萍介绍说:“我们利用退役的继电保



劳模在工作室与同事探讨工艺



劳模研发团队现场讨论技术难点

护、自动化装置、直流系统以及后台搭建了变电站微机保护实训基地,日常可进行继电保护、自动化装置、直流系统全项目校验培训,故障分析及处理培训,综合自动化系统编辑、修改等培训项目。目前已经成为继电保护专业日常培训基地,也成为省公司培训中心继电专业技能鉴定实操基地。”

何郁劳模创新工作室的每一个成员都有自己的专长,他们或善动脑、或勤动手、或理论功底扎实、或实践经验丰富,工作室的成立为他们开展创新活动搭建了一个“大舞台”。2014年,在白银市和国网白银供电公司举办的变电运维和继电保护两次技能大赛中,以工作室成员为主要队员的代表队取得了两次团体第一的优异成绩,青年员工在比赛中担当重任,成绩突出。目前,工作室成员中有6人获得高级技师技能,7人获得技师技能,1人获得高级工程师资格,4人获得工程师技术资格,8人获得甘肃省技术能手、技术标兵称号,3人获得白银市技术能手、技术标兵称号,2人被聘为省公司级专家级专家人才,2人被聘为省公司级专家后备人才,1人被聘为公司级专业技术带头人。

“何郁劳模创新工作室”是我省以劳模创新示范为引领,在技术创新、岗位创新中发挥作用的典范之一。而在我省电力系统中,以劳模创新工作室建设为统领,以金牌班组长工作室、技能大师工作室、总工程师联络员工作室为辅助,通过职工“创新创效大厅”的成果交流,完成了电能计量、报装接电、继电保护、变电仿真和远程工作站5个技能大师工作室创建工作,利用技能大师实训室举办了多次演练、培训工作,理论联系实际地讲授,现场手把手地教练,收到了事半功倍的效果。使甘肃电力的劳模创新工

作室建设完全具备劳动模范领衔、团队结构合理、内部管理有序、工作场所规范、品牌影响广泛、机制建设完善等基本条件,在宣传教育、人才培养、创新创效方面取得了显著成效。

与此同时,我省各级工会采取积极措施,加大力度,以更丰富的形式、更有效的方法,更好地选树宣传各类先进典型,更好地发挥典型在推进职工技术创新工作中的示范带动作用。

金川集团股份有限公司围绕生产经营管理的重点和技术攻关的难点问题,按照有劳模领衔、有创新团队、有场地设施、有攻关项目、有工作制度、有创新成效的“六有”标准建立劳模(职工)创新工作室,激励劳模带领有创新兴趣、技能专长的职工共同攻克技术难题,带动更多的职工钻研技术、参与创新,充分发挥了劳模的业务专长、技术优势和示范带动作用。目前,在72个劳模(职工)创新工作室的带动下,在公司形成了人人学劳模、人人学技术、人人搞创新的良好局面,达到了劳模创新工作室树立一个、发动一批、带动一片的良好效果。

其中,贵金属冶炼厂潘从明劳模创新工作室共完成技术创新、先进操作法等创新项目97项,获得授权专利14项,发表论文12篇。其新技术为实现金川铂族金属产量“三年翻一番”的目标作出了贡献。镍钴研究设计院杨秉松劳模创新工作室先后研发20多种有色冶金特种仪器仪表,120多台套的特种仪器,获得国家专利授权15项。其研制的人工智能模糊控制器,年创经济效益320万元;研发的地坑液位计,填补了国内专业领域的技术空白。

截至目前,该公司劳模(职工)创新工作室有4个被评为全国机械冶金建材系统职工创新工作室,有5个被评为甘肃省示范性劳模创新工作室。劳模创新行动的辐射带动作用效果明显,有效推动职工技术创新活动向更高更深更广的层次发展。

为充分发挥劳模作用,省总工会实施了劳模创新行动,制定了《甘肃省劳模创新工作室创建活动方案》。各级工会认真贯彻落实方案,及时调查摸底,

选择有条件的单位和劳模积极开展创建活动,搭建劳模领军、职工参与的创新平台。目前,全省已创建劳模创新工作室637个,涌现出一大批创新能力比较强、创新成果比较突出、人才培养和经济社会效益比较显著的劳模创新工作室。省总工会命名“甘肃省示范性劳模创新工作室”59个,并对每个示范性劳模创新工作室补助创新研究经费2万元。各地、各产业和大企业工会也结合各自实际,积极建立劳模和技能人才创新工作室,搭建职工自主创新的平台,素质提升的平台、成果展示的平台,有力推动了职工技术创新工作的蓬勃发展,职工创新行动和创新活动取得了丰硕的成果。

据统计,党的十八大以来,省总共征集职工优秀技术创新成果1208项,职工先进操作法131项。其中有640余项创新成果获得了国家专利,有157项创新成果曾获得市、县或单位、行业的科技进步奖,多数项目产生了较好的经济效益和社会效益,其中经济效益在500万元以上的项目有150项,达到千万元以上的有56项,过亿元的有4项。2个项目获得第四届全国职工优秀技术创新成果评选三等奖,2个项目获得优秀奖,获奖情况在西部地区名列前茅。全国综合排名前十。有16项职工创新成果参加甘肃省科学技术进步奖评选,1个项目获得省科技进步一等奖,4个项目获得二等奖,2个项目获得三等奖。2015年、2016年我省推荐的项目连续两年在全总申报的国家科技进步奖(工人农民组)项目评选中排名前三,进入国家科技进步奖答辩环节。海峡两岸职工创新成果展上我省推荐了项目18项,获得金奖10项,银奖6项。在2016年举办的第九届国际发明展览会上,我省有5个企业(集团)职工创新成果荣获奖牌46项,其中金奖11项,银奖15项,铜奖18项。职工技术创新,有力地推动了技术进步,增强了企业的核心竞争力,提高了企业经济效益。劳模和技能人才示范带动作用已成为企业职工技术创新的有效牵引器。

(本版图片系资料照片)



劳模研发团队进行现场研究

新时代劳模精神的十大内涵

□ 彭维锋

劳动模范是优秀劳动者的典型代表,劳模精神激励了千千万万普通劳动者坚守信念、立足岗位、开拓创新、建功立业。劳模精神是工人阶级先进性的集中体现。在中国革命、建设、改革的各个历史时期,我国工人阶级都具有走在前列、勇挑重担的光荣传统,我国工人运动都同党的中心任务紧密联系在一起。劳动模范作为工人阶级的优秀代表,是时代的引领者,在工作生活中发挥了先锋和排头兵作用,他们以辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动,持续推动着社会进步、国家发展和民族复兴。劳模精神作为劳动模范的思想内核、行动指南和精神灯塔,成为推动时代前进的强大精神动力,充分体现了工人阶级先进性的主体地位,彰显了工人阶级的伟大品格,推动了工人阶级的成长进步。

劳模精神是工人阶级主人翁意识的集中凸显。主人翁意识是劳模精神的内在本质,是正确认识和理解劳模精神的关键词。正是因为自觉的、强烈的主人翁意识,劳模才以车间为家,以厂为家、以企为家、以国为家,才具有积极主动的岗位意识、职业意识、进取精神和创新精神,才在本职工作中充分发挥积极性、主动性和创造性,才能够艰苦奋斗、淡泊名利、甘于奉献,自觉把人生理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟业之中,最终建构起个人与集体、个人梦与中国梦、小家与国家民族融合统一的发展共同体

和命运共同体。

劳模精神是社会主义核心价值观的生动诠释。劳模精神的重要元素和构成因子,像岗位意识、职业精神、进取精神、拼搏精神、创新精神、家国情怀和奉献精神等,是对社会主义核心价值观的生动诠释和现实呈现。可以说,劳模精神是社会主义核心价值观的具象化、人格化和现实化。一方面,劳模是遵循社会主义核心价值观的典范,是社会主义核心价值观的模范实践者;另一方面,劳模之所以能够生成劳模精神,能够成为全社会学习的典范,一个重要原因就在于其主动自觉地遵循并践行了社会主义核心价值观。

劳模精神是时代精神的生动体现。劳模精神是引领时代新风的精神高地,生动体现了时代精神的精神实质、主要特征和重要内容。一方面,劳模精神具有鲜明的时代特征,是时代精神的生动体现。作为一种文化精神,劳模精神不是一成不变的,而是实践的、创新的、鲜活的、生动的存在,随着国家意识形态、经济社会形势和时代变迁而不断演变发展;另一方面,劳模精神推动了时代精神的发展,丰富了时代精神的内涵。在劳模的创造性实践和不断探索中,激发出蕴含着自主性、首创性、先进性元素的劳模精神,呈现着社会进步的发展方向。劳模精神不断为时代精神注入新能量,凸显并丰富时代精神的内涵。

劳模精神是民族精神的重要组成部分。一方面,劳模精神是民族精神核心要素的集中体现。劳模精

神既体现了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、崇德尚礼、公而忘私的民族情怀,又体现了知行合一、自立自强的人生追求;另一方面,劳模精神是民族精神创新发展的重要推动力量。劳模精神始终与时俱进,创新丰富了民族精神。一代又一代劳模,用自己的辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动,为民族精神注入新能量,不断丰富着民族精神的博大内涵。

劳模精神是劳动精神的积极呈现。劳模精神继承并发展了中华民族传统优秀的劳动观念,树立并彰显了一种辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的新理念,营造并弘扬了一种劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,生成并传播了一种劳动者至上、劳动者平等、劳动者可敬、劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的劳动观。也正因此,劳动者才能通过自己的劳动,收获满足感、快乐感、尊严感,在创造丰富物质财富的同时,也拥有丰盈的精神世界。

劳模精神当代品格的核心要素是工匠精神。从本质上讲,工匠精神是一种基于技能导向的职业精神,它源于劳动者对劳动对象品质的极致追求,它具有精益求精、专注执着、严谨慎独、创新创造、爱岗敬业以及情感浸透、自我融入的基本内涵,既表现了极致之美的品质追求,又体现了敬业之美的精神原色,更展现了创造之美的价值升华。工匠精神是劳模精神的重要构成要素,也是劳模精神当代品格的核心体现。工匠精神充分凸显了新时代劳模精神爱岗敬业、精益求精、追求卓越的精神品质和价值导向,可以说,工匠精神是对劳模精神的重要深化和丰富发展。

劳模精神是培育时代新人的重要手段。一方面,劳模精神作为社会主义核心价值观的生动体现,更简单为人们所理解,更容易为人们所接受,更方便为人们所模仿,将对培育时代新人起到重要推动作用;另

一方面,通过强化教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障,培养和造就具有劳模精神的时代新人,就能够激发广大劳动者干事创业的积极性、主动性和创造性。因此,要紧密围绕培养时代新人这个重大命题,在全社会特别是各级学校教育中培育、弘扬和践行劳模精神,引导全社会特别是青少年树立正确的劳动价值观,全面提升劳动者的整体素质和精神品格。

劳模精神是文化自信的重要支撑。一方面,劳模精神是中国特色社会主义文化的重要组成部分,始终贯穿于建设中国特色社会主义文化的全过程。劳模精神植根于中华民族劳动过程特别是中国特色社会主义伟大实践,充分继承并发展了中华优秀传统文化和社会主义先进文化;另一方面,弘扬和践行劳模精神,有助于坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛。弘扬和践行劳模精神,有助于牢牢把握意识形态工作领导权,有助于培育和践行社会主义核心价值观,有助于加强思想道德建设,有助于促进中国特色社会主义文化繁荣发展。

劳模精神是实现伟大复兴中国梦的重要力量。一方面,劳模精神是实现伟大复兴中国梦的宝贵精神财富。在全社会弘扬和践行劳模精神,营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会氛围,涵养以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的社会风气,培育积极健康、开放包容的社会心态,才能够让“劳动光荣、创造伟大”成为时代强音,让“辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动”成为普遍认同的价值遵循;另一方面,劳模精神是实现伟大复兴中国梦的强大精神力量。要实现伟大复兴中国梦,实现从制造大国向制造强国的华丽转身,建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,必须大力弘扬和践行劳模精神。如此,才能够真正为中国经济社会发展汇聚强大正能量,才能真正为实现中华民族伟大复兴中国梦增砖添瓦。